

于艳龙在孔子博物馆修复孔府档案等古籍

# 修复纸质文物，不仅是个手艺活

记者 孔茜 康岩



除尘、揭取、展平、加固、补缺……十年间，每一道纸质文物修复步骤、动作于艳龙都烂熟于心。而让“病”着的文物重新焕发生机，即是她身为文物修复者“素手余馨”的重要工作。

从2012年进入曲阜市管理文物委员会，到2017年调入孔子博物馆，十年间，于艳龙经手修复过的国家级文物已达200余件，他正以自己的方式默默守护着，担起了延续纸质文物生命的“第一健康责任人”。



于艳龙修复古籍。

## 与文物“长相守” 需要技艺与耐心

孔庙正南，顺着大成路，便到了不少人来曲阜必会去的地方——孔子博物馆。

孔子博物馆是个既热闹又冷清的地方，称其热闹是因为它一年四季有无数游客驻足停留。话其冷清，则是在人声鼎沸之外，亦有一处鲜有人知的角落，那里的人日复一日地用心修复着一件件传世文物。

1月30日，记者首次踏入那“冷清”之地，沿着长廊而行，一间标有文物修复室字样的工作室，推开两道门，一阵古旧书卷的气息迎面而来。而此时，孔子博物馆科技保护部副主任于艳龙正伏案于前，与他修复的古籍待在一起。

白色工作照明灯下，于艳龙正着手修复有着200年历史的《纳书楹正集曲谱(卷四)》，其封面已是破旧不堪且污渍斑斑。

“纸张作为有机文物，寿命有限，而我们的工作即是通过修复为文物焕发‘新生命’，使文物更长久地保存下去。”在于艳龙眼中，文物修复师就是延续文物生命的“第一责任人”，容不得半点马虎。

一件纸质文物送来后，便会进行详细“会诊”。“修复古籍与给人看病差不多，情况不同，检测结果不同，治疗方案就也不一样。”于艳龙说，《纳书楹正集曲谱(卷四)》一册85页，除封面外，其余书页都有着不同程度的残损、断裂、虫蛀。因此，在修复之前，首先要对古籍进行现状调查及纸张纤维分析。待对古籍材质、病害分析清楚后，即会确定具体修复方法。

此时，修复工作便正式迈入

“万里长征”的第一步，历经拆书、除尘、清洗、溜口、补缺、压平、折页、锤平、齐栏、装订……十余道程序，一件文物才能修复如初。

而由于每件文物破损程度及修复难度各不相同，修复所需时间亦不相同，短则一月，长则一年。“纸质文物修复工作多数都需要耐得住寂寞，将残缺不全的纸展平、修复，需要的不仅是工艺，更多的是耐心。”于艳龙说。

## 合修孔府档案 8000多页耗时数载

或许是纸质文物特有的历史厚重感，仿佛让修复者的性格也都沾染了这股子稳重的气息。起身、行走、拿物，纵使无关工作，他都依然保持着不紧不慢的节奏，似乎那份稳重、谨慎早已刻入骨子里。

看着如此专注于文物修复工作的于艳龙，很难想象在入行之初他也曾有过“抗拒”。“我研究生学的是考古专业，考古是面对未知的探索，而文物修复则是对已知的完成。”于艳龙坦言，报考专业之初，本以为可以去野外考察，走遍全国。但没想到，最终被“困”在修复桌方寸之间，手中一本残破的古籍，四周被毛笔、浆糊、棕刷、镊子、剪刀等工具环绕，溜口、补洞、喷水、压平……

每天的工作看起来十分单一、枯燥，但做着做着，他的心境地发生了变化。看着一件件“伤痕累累”、缺乏生机的古籍、档案，经自己的手修复后重新焕发光彩，那份油然而生的成就感是其他无法比拟的。

而回望10年文物修复历程，参与修复孔府档案是他印象最为深刻的。“孔府档案体量大、修复耗时长，我们五六个人花了几

年才完成了8000多页的修复。”于艳龙称。

孔府档案全称为“孔子世家明清文书档案”，记录了自明嘉靖年间直至民国孔府的各项活动，历明、清、民国400余年历史，总共30余万件，是我国现存数量最多、收藏最完整、内容最丰富、涵盖时间最长的私家档案文献，具有极高的历史文化价值。

面对具有如此重要价值的传世之物，修复压力更不言而喻。从公文到簿册、信件……类型多样，部分絮化严重、遇水成泥的纸张，给修复增加了不小难度。“之前我们多采用整体托裱的方法，现在采用局部病害处理修复，虽然修复技艺要求更高、难度更大，但能够保留文献原装帧形式，尊重文献历史真实性。”于艳龙坦言，纸质文物修复不仅是个手艺活，更是一个需要细心钻研的活。无论修复何物，都没有百灵百验的模本。因此，修复亦是思考的过程，纵使已有同类藏品修复经验，但再遇时，亦需多探索、多研究，不断找寻最优修复方法。

就这样，十年间，他拜导师(国家图书馆古籍修复专家)胡玉清提升修复技艺，并先后主持参与完成《乾隆御定石经》初拓本清洁保护、褡裢装袖珍《四书》手写本保护修复、孔府档案、古籍善本保护修复项目等249件/套纸质文物的保护修复工作。

而这份探索，他坚信自己将永远在追寻的路上。

## 手握修复之技 扛起传承之责

于艳龙所从事的纸质文物修复领域虽为小众，但所修复的文物范畴可占据孔子博物馆馆藏文物的“半壁江山”。

“我们馆藏文物70万件，纸

质文物就可达30余万件。”孔子博物馆副馆长杨金泉介绍，与其他博物馆相比，孔子博物馆纸质文物占比较大，除书画外，亦有不少宋元明清时期的古籍、档案。由于纸质文物纸质脆弱、易受环境影响等，致使在保护过程中难度较大。因此，修复既是保护的前提，纸质文物修复师也显得尤为重要。

“在我们科技保护队伍中，于艳龙是我们队伍中成长最快的，去年年底被任命为科技保护部负责人。”杨金泉说，文物修复需要传承，需要手把手地传授。而于艳龙即是在博物馆2018年成立了国家级古籍修复技艺传习中心传习所时，拜师胡玉清，系统学习古籍修复技艺。如今，已可独当一面，为守护古籍，延续修复技艺，传承中华文化贡献自己的力量。

“于老师总是做得多，说得少，是我们心中的主心骨。”2022年入职的新晋魏然主攻方向为书画修复，从理论到实操的转变，着实让她苦恼过。某次她所修复的书画粘连、破损严重，揭裱时稍有不慎便会对文物造成损伤。一时间，她有些慌了神，一旁的于艳龙看出了她的紧张，便主动要求为她演示实操一下。那一刻虽话语不多，魏然却在演示中学会了更为熟练的揭裱手法。再次修复时，心中也多了份底气。

“他不仅常将好的修复方法分享给我们，平时也愿意深入研究文物背后的故事。”在共事4年的同事宋美毅眼中，文物是不可再生的，修复它除了要有技艺，修复者还必须有一份对历史文化的理解，必须怀有一颗对历史文化的敬畏之心。于艳龙就是这样做的。

“在修复顺兴号钱票时，他

不仅完成修复，还围绕顺兴号钱票的历史、修复方法进行了深入研究，写了两篇论文并发表。”宋美毅说。

而她所提及的论文，即是于艳龙分别发表于《中国钱币》与《文物天地》上的《孔府“顺兴号”钱票历史初探》和《浅析清光绪“顺兴号”钱票的保护修复》。

为何独对“顺兴号”钱票深究，于艳龙有着自己的初衷与想法。“‘顺兴号’钱票是在进行孔府档案散档整理中的重要发现之一。”于艳龙表示，“顺兴号”钱票是清光绪年间孔府顺兴号钱庄发行的地方型钱票，其流通范围在曲阜及周边几个县，在一定程度上反映了这些地区当时的社会经济发展状况，对研究地方经济史有重要意义，同时钱票的发现即可在一定程度上佐证历史相关事件。

不仅如此，该钱票正反两面均有书写文字，或有红色印章，且多存有加贴多层纸条的情况，在保护修复过程亦有创新修复之法可分享。便于为同行业者在修复此类纸质文物时，提供参考和借鉴。

“修复文物，也有传承文化之责。”身为文物修复师，虽肩负着延续文物生命的使命，但文物价值的深入挖掘及文物背后的历史故事更需多加探索，今后，于艳龙愿将更多有价值的文物历史“写出来”，为文化两创贡献自己的一份力量。



扫码看视频。